

При банкротстве СРО деньги компенсационного фонда не включают в конкурсную массу



Для кого (для каких случаев): Для случаев банкротства СРО.

Сила документа: Определение Верховного суда РФ.

Цена вопроса: 3 639 400 000 рублей.

Схема ситуации: Объединение потребовало исключить отдельное имущество из конкурсной массы обанкротившегося союза.

Как указал заявитель, союз, являющийся СРО, передал деньги компании в доверительное управление по договору. Ранее данную сделку оспорили, а средства вернули в конкурсную массу. Между тем это деньги компенсационного фонда, которые по закону в последнюю не включают.

Три инстанции отклонили такие доводы. ВС РФ отправил дело на пересмотр.

По закону СРО обязана формировать компенсационный фонд для выплат в случае причинения вреда. Средства такого фонда не включают в конкурсную массу при банкротстве.

На момент заключения договора доверительного управления средства фонда можно было размещать для инвестирования. Позже эти деньги обязали хранить на спецсчете в банке. При исключении организации из госреестра СРО права на средства переходят к объединению, членом которого она была.

Союз до того, как его исключили из реестра СРО, не обособил деньги фонда на спецсчете. Между тем это не прекращает обязанность направить такие средства на создание имущественной базы для последующих выплат. Эту обязанность должен исполнить конкурсный управляющий СРО.

Также следовало учесть, что в данном случае ассоциация могла выбрать способ получения денег фонда из двух возможных. Кроме того, у ряда организаций были притязания на возврат им части этих средств, что подтверждено решениями судов.

Выводы и Возможные проблемы: Верховный суд обособленный спор направил на новое рассмотрение, поскольку суды не учли имевшуюся возможность проследить движение по расчетным счетам союза сумм, внесенных его членами в компенсационный фонд, расчетным методом установить конкретную величину этих взносов, неправомерно направленную компании по недействительному договору доверительного управления, и на основании этого определить приходящуюся на компенсационный фонд долю в реституционном требовании союза к компании и долю в сумме, причитающейся по соглашению о возмещении ущерба, причиненного преступлением.

Строка для поиска в КонсультантПлюс: *«Исключение имущества из конкурсной массы должника».*

Где посмотреть документы: *КонсультантПлюс, Судебная практика, Определение Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда Российской Федерации от 28.07.2022 N 307-ЭС21-28798(2) по делу N А56-122124/2018 {КонсультантПлюс}*